

立法院第 10 屆第 7 會期外交及國防委員會  
第 7 次全體委員會議

近期印太區域情勢對  
我國影響之研析與因應

大陸委員會

中華民國 112 年 3 月 22 日



主席、各位委員、各位女士、各位先生：

承蒙貴委員會邀請，就「近期印太區域情勢對我國影響之研析與因應」進行報告。以下謹提出本會說明，敬請指教。

一、中共強化對印太國家威懾與拉攏，營造「和平」形象，以獲取區域利益及擴大影響力。去年以來，中共與俄羅斯在東海及西太平洋聯合巡航及軍演，加大戰略協作，對日韓等國及東亞地區造成威脅。中共另意圖在東海、南海海域加強執法及灰色地帶威嚇，聲稱對相關海域管轄權，引發日菲越馬及印尼對中提高警戒；日本已於 2022 年 12 月修訂安保三文件，將中方列為「最大戰略挑戰」；南海周邊國家亦與美日等加強防衛合作，應對中共在印太地區的軍事擴張。

中共領導人習近平在去年「二十大」後，積極進行元首外交，宣傳其全球和平及發展倡議，加強政治經濟合作及國際影響力，以穩定其外部發展環境。外長秦剛在今年「兩會」強調亞洲應合作共贏，中日應互為合作夥伴、互不構

成威脅；尊重以東協為中心性的地區合作架構，不能成為外部勢力代理人及陷入大國博弈；並稱中方將以開放發展為目標，為世界提供新機遇。另中共透過「一帶一路」、RCEP 及雙邊經貿投資合作等，拉攏印太國家。近期中共再度啟動外事活動、習近平訪俄等，相關作為料將對印太及歐洲等地區安全情勢產生影響。

**二、中美在印太地區戰略競逐，中方力謀分化美與盟友的經濟與安全合作關係。**美國持續強化與中方競爭，在安全、經濟及關鍵科技等對中圍堵管制；另透過四方安全對話 (Quad) 及澳英美三方安全夥伴 (AUKUS)，擴大區域合作、遏制中俄朝等冒進挑釁。印太經濟架構 (IPEF) 及跨太平洋夥伴全面進步協定 (CPTPP)，亦深化區域國家經貿與產業供應鏈連結，抗衡中方戰略擴張。北京近年加大經略周邊國家、呼籲相關國家戰略自主，企圖分化美與其盟友；鑒於印太國家依賴中方市場，後續中共勢將以擴大對外開放為誘因，避免周邊國家向美靠攏。

習近平去年「拜習會」時強調反對「築牆設壘、

脫鉤斷鏈、冷戰思維及陣營對抗」；今年「全國兩會」更批美國對中國大陸遏制打壓，給中國發展帶來嚴峻挑戰。今年初中美因氣球事件齟齬，王毅更稱倘美執意擴大事態，中方必將奉陪到底等；並批美印太戰略是亞太版北約；中美戰略抗衡力度未緩。北京亦要求美恪守一中政策，警告臺灣議題乃其紅線、反對美方介入。然美方持續支持臺灣，日韓、紐澳及歐洲等國，更日益關切中共對臺脅迫行徑，並強調臺海和平的重要性。

**三、中共對臺立場一貫，持續加大「反分裂反外力、促融合促交流」軟硬兩手。**中共近期持續強調貫徹對臺總體方略、重申「一個中國原則」等既定對臺政策主張與政治框架；近期更加大對臺工作力度，提出與臺有識之士進行「統一協商」，亦頻密邀我政黨人士、地方首長、企業、農漁業者、基層及宗教等人士赴陸，並與在陸臺商、臺青等互動，藉機宣揚其統一政策、釋放恢復部分產品禁令等。另仍常態性在我周邊從事軍事威脅活動、誘拉我邦交國等施壓，意圖阻礙國際社會與我互動及關切臺海情勢。

中共對臺作為受到區域情勢及中美關係等影響，目前其以穩定內外部發展環境為優先。北京當局亦將持續操作「和戰兩手」策略，及透過兩岸交流推動「統一協商」、「反獨促統」，對國際及臺灣社會認知作戰，試圖影響分化我民心團結及阻礙各國對臺支持。此外，中國大陸政經發展複雜敏感，其經濟振興乏力、金融債務風險、核心技術創新不足等情況嚴峻，亦牽動區域及臺海情勢，本會將密注防範其可能同時加大對臺外交與政經脅迫統戰的風險，維護國家安全及臺灣經濟永續發展。

**四、政府致力維護臺海和平穩定現狀，堅定「四個堅持」，並做好健康有序交流與安全管理。**兩岸良性互動，是雙方的責任。政府致力維護臺海和平，逐步恢復健康有序交流，期舒緩兩岸緊張情勢。近幾個月來，本會持續審酌並綜合評估兩岸互動情勢及國人權益等，已陸續放寬陸港澳籍人士入境限制，亦已恢復部分兩岸定期航點及包機航點，本周將開放國人運用小三通客運中轉；同時也會強化交流安全管理機制、維護臺灣最大利益。

面對臺海情勢發展及威脅挑戰，本會將審慎評估中共動態、加強風險管控、妥適應處，防範其統戰分化及干預滲透，堅定維護國家主權尊嚴；站穩「四個堅持」、強化「四大韌性」。蔡總統已重申在理性平等及相互尊重下，願和北京當局尋找雙方可接受的維持臺海和平穩定之道，務實溝通、化解分歧。呼籲中共當局調整對臺強制性的負面思維與作為，負責任地共同維護區域和平、增進兩岸人民福祉。

以上報告，敬請指教。